

效。据宋成斌介绍，“臻艾源”艾草养生枕采用的艾草必须是三年以上陈年秦岭野生艾草。

记者了解到，2022年6月至2023年6月，渭南百草王艾草种植农民专业合作社通过艾草种植、加工、销售，解决本村剩余劳动力就业138人，人均月收入3000元。通过带动农民种植艾草增加收入累计达180余万元。宋成斌先后被中共渭南市临渭区委、渭南市临渭区人民政府聘为临渭区“乡村振兴新村民”，被政协渭南市临渭区委员会评为“优秀政协委员”，当选临渭区新的社会阶层人士联谊会常务理事，并被渭南市临渭区银发经济研究院聘为特聘研究员。

不过，宋成斌认为，陕西的艾草产业才刚刚起步。宋成斌介绍说，“医圣”张仲景的故乡河南南阳市、“药圣”李时珍的故乡湖北蕲春县，艾草产业年产值都在百亿元以上。我们陕西是“药王”孙思邈的故乡。史书记载，孙思邈曾用艾灸足三里，并提倡保健灸、按摩、导引、散步，轻微劳动及食治、讲求卫生等。孙思邈活了140岁，为老年病的防治也留下了宝贵经验。宋成斌还认为，发展艾草产业，陕西应该是最有发言权的，但陕西艾草开发较晚，与相邻的河南、湖北相比，我们应该迎头赶上。但是，发展艾草产业目前仍有不少困难，比如多数艾产品还只能当农产品，而无法进入药店，甚至超市也进不去。在种植方面，艾草却不能当农作物种植。这些难题相信未来会找到解决的办法。

为老年人创造美好生活

据悉，2019年11月，临渭区委、区政府坚持以人民为中心的发展思想，立足南塬资源禀赋，经过前期充分调研、研判论证，提出了以创新创业基地为核心，在南塬打造全国首个以“银发经济”为核心的美好生活示范区的重要战略决策。同时，邀请深圳市城市规划设计研究院编制完成了《渭南市美好生活示范区建设（发展）规划》，和核心区控规、综合交通等三个专项规划及核心区概念性城市设计，并从战略和战术层面对美好生活示范区发展建设进行了谋划。2020年9月该规划获得了市政府的批准，并将临渭区建设“银发友好型城市”写入渭南市《政府工作报告》。

据渭南市美好生活示范区管委会园区服务中心副主任权鑫介绍，规划编写团队曾参与了雄安新区的规划建设。该规划坚持以人民为中心，以人民对美好生活的向往为总目标，坚持先进标准、渭南特色、高点定位，坚持生态优先、绿色发展，注重保障和改善民生，发展定位为建设绿色人居样板区、创新发展引领区、幸福民

生标杆区、美好精神家园，打造大西安城市群的重要节点，争当陕西、全国高质量发展的美好生活示范区。

渭南市美好生活示范区建设目标是，到2035年，基本建成绿色生态、宜居宜业、具有区域较强竞争力和影响力、人与自然和谐共生的新示范区。美好生活功能体系趋于完善、指标达到国内领先水平，大健康产业引领发展，优质公共服务体系基本形成，生态环境优化提升，对外交通网络便捷高效，现代化基础设施系统完备。到本世纪中叶，全面建成高质量高水平的社会主义现代化美好生活示范区，积极吸纳和集聚区域创新及消费要素资源，成为大西安城市群的重要一极。示范区的美好生活指标达到国际领先水平，治理体系和治理能力实现现代化，成为新时代高质量发展的全国样板。

据介绍，渭南美好生活示范区未来以发展银发产业为核心，重点建设“631”产业体系，即基础产业占比为60%，以满足人民物质需求，主要发展农业食品医药产业、银发用品研发制造产业，实现健康生活的物质需求保障。辅助产业占比为30%，以满足人民文化需求，重点发展老年文化体育和娱乐业、生态康养旅游业，实现品质生活的文化需求保障。培育产业占比为10%，以满足人民精神需求，发展互联网与云计算大数据服务业、老年金融与保险业，构建和实现个人精神需求保障。

根据规划，临渭区将着力构建以银发经济为主导的大健康产业，促进一二三产融合发展。

有关负责人特别介绍了渭南市美好生活示范区康复康养中心建设项目，该项目由渭南市医疗投资管理有限公司投资建设，估算总投资7.5亿元，拟申请国家开发银行贷款资金约5.7亿元。该项目融资用于项目建设和设备采购，不存在增加政府隐性债务风险情况。项目位于渭南市创新创业园区，东邻关中环线，西邻规划路，南邻航建厂区，北邻规划路，占地面积102亩。项目一期规划总用地43.19亩，总建筑面积5.8万平方米，主要建设内容包括康养服务中心、康复疗养中心、健康养老中心、体检中心、附属设施用房、配套基础设施、理疗专项工程以及理疗设备采购等。设计总床位数900张，其中康复治疗床位390张，养老护理床位510张。该项目定位为具有普惠性质的医养结合型养老机构。

银发经济研究院的使命与担当

早在2020年，临渭区就科学编制了200平方公里美好生活示范区建设（发展）规划，并率先成立了银发经济研究院，这一举措在今天看来，无疑是一项超前之举，也让共青团临渭区委书记、临渭区银发经济研究院院长